



66岁退休建筑工人 创作白蒲版《清明上河图》

北宋张择端的风俗画长卷《清明上河图》被很多人所熟知,在南通如皋的白蒲镇,一位六旬老人用两年的时间,绘制了一幅记录清朝年间白蒲老街区样貌的长卷,还原了当时文人墨客所标举的“蒲塘十景”。这幅长卷堪称白蒲版的《清明上河图》。 陈莹 胡涓



小巷深处的老“画家”

如皋白蒲镇有一条长约200米的南北巷子,名曰“秀才巷”,相传该巷内曾居住着很多有才学的书生,故得此名。

昨天下午,记者寻至此巷,推开了巷子北头的一扇老木门,映入眼帘的是一处简朴的民居,周围花草丛生。从生趣盎然的小院子向里走,一间看上去并不起眼的厢房引起了记者的注意。厢房内的墙壁上,挂着几幅屋主的画作,看上去颇有神韵。

这间房子的主人就是吴圣,今年已66岁,退休前是一位建筑工人,退休6年来,他一直潜心自学画画,并买来不少美术书籍自己琢磨,如今无论是水墨画还是油画,他都能画得惟妙惟肖。

4米长卷绘“蒲塘十景”

吴老先生向记者展示了他近期完工的一幅画作——《蒲塘十景》,这是一幅水墨长卷,画卷长4米,宽0.4米,上面是一组清代文人姚鹏春题写的蒲塘十景诗词,下面的画与题诗交相呼应,以文峰阁、法宝寺等蒲塘十景为重点,描绘了白蒲古镇春天的景致,古朴民居、亭台楼阁……画面透露着悠远的历史余韵。

吴老先生说,退休后一个偶然的的机会,他在《白蒲镇志》上看到编纂者姚鹏春所作的描写蒲塘十景的诗句,“我觉得必须留点什么下来,于是我就通过几年的构思,准备把白蒲的全景画出来。”

花了近两年时间拟草稿

为了能够更真实地反映从前白蒲的景象,吴老先生可没少下

功夫,拟草稿花费了将近两年时间,仅草稿就有厚厚一沓。“从哪儿到哪儿,有多少牌坊,在什么地方,我都是经过实地考察的,有的地方现在建起了大楼。”吴圣告诉记者,为了更好地还原蒲塘十景,他还拜访了不少当地老人,凭借他们的记忆对草稿图进行修正。

那段时间吴圣除了吃饭睡觉,其他时间都沉浸在绘画中。“画一天只能画一小块,画一会就要休息一下,画好后颈椎病都发了。”

除了这4米长卷,吴老先生还打算将蒲塘十景的每一景以白描方式画下来,目前他已经完成了其中一景“碧霞钟磬”。吴老先生说,他小时候经常在那一带玩耍,文革期间那里的3座牌楼都被拆毁了,他希望通过画作还原儿时的场景。“这家‘黄记酱园’原来是做酱菜的”,吴老先生指着画作中的一家店铺说,而推着独轮车的农夫、挑着扁担的壮汉、在炉灶前生火做饭的厨子……都让人仿佛回到了当年的那个小巷深处。

给后人留下一份礼物

在吴圣看来,那时候的白蒲是现在的一些江南水乡都无法比拟的。“石头街、两边的商铺、河里的小船、发达的商业……因为我是做建筑这一行的,平时南街北街家家户户都去过,因为做建筑常绘图,所以对房子结构比较了解。”

但遗憾的是,现在的人很少能有机会欣赏到老白蒲的美景,实在可惜。“因为城市改造,旧时的蒲塘十景已经消失了,如果再不留点什么下来,后人就不知道白蒲古镇古在哪儿了。”吴圣称,现在这幅蒲塘十景终于完成了,也算是留给后人的一份礼物。

后续

老红军刘应启 遗体告别仪式昨举行

昨天,现代快报刊登了“扬州百岁老红军刘应启辞世”报道。当天上午,老红军刘应启遗体告别仪式在扬州西屏山殡仪馆举行。江苏省军区副政委刘战勤、扬州市委书记谢正义、市长朱民阳等缓步来到刘应启同志的遗体前肃立默哀,向刘应启同志的遗体三鞠躬,并与亲属一一握手,表示慰问。

遵照刘老遗愿,追悼大厅布置很简单,简短的告别仪式后,刘应启的遗体进行了火化。

83岁的闫来厚曾做过扬州军分区政委,他和刘应启相识50多年,在闫来厚看来,刘应启是一个非常正直、认真的人,不管大事小事,只要他认为对的,就会坚持去做。“看到路上秩序混乱,八九十岁了,还能戴上袖章就去站岗。”得知刘老辞世的消息后,闫来厚非常悲痛,他不顾高龄也赶来参加了追悼会。 韩秋 宋体佳

突发

京沪高速宝应段 3起事故10多车追尾

昨天清晨,京沪高速扬州宝应汜水服务区北侧发生3起事故,共有10多辆车追尾,其中一辆“沃尔沃”轿车上两名男子在事故中身亡。直到当天下午1时30分左右,交通才恢复正常。

现代快报记者从高速管理部门获悉,当天清晨有雾,在汜水服务区北侧由北往南方向的车道相继发生3起车祸,共造成10多辆车追尾,其中大货车居多,另有部分小轿车。一辆“沃尔沃”轿车在与一辆货车追尾后,车辆严重受损,车内两名男子身亡。

受事故影响,京沪高速扬州段采取管制措施,多个入口关闭。目前,警方正在对具体事故原因等情况展开调查。 宋体佳

信息

连云港白虎山庙会 5月1日开幕

绵延300多年的“连云港海州白虎山庙会”将于5月1日开幕。庙会为期7天,主题为“老海州老味道新海州新体验”。今年的白虎山庙会地点包括东风路、幸福南路、幸福中路、义乌商品城。庙会期间,除开幕式文艺演出外,还将举办青春版淮海戏、五大宫调、地方曲艺等丰富多彩的民俗表演活动。 王一平 张洲 王晓宇

镇江4月26日举行 国际铁人三项赛

4月9日下午,记者从镇江市政府召开的新闻发布会上获悉,“花王杯”2014年镇江金山湖国际铁人三项赛将于4月26日、27日在金山湖白娘子爱情文化园举办。

本次大赛的性质是由国际铁人三项联盟批准的铁人三项洲际杯赛,也是全国铁人三项冠军杯赛,同时还是全国业余铁人三项积分赛。内容包括游泳:1.5公里,自行车:40公里,跑步:10公里。

目前,报名参赛的国内外运动员总数已达821人,其中包括镇江的70多位爱好者。高小琪 林清智

还有更恶心人的事吗?

幼儿园一工作人员在老师水杯中撒尿

“看到这个视频的时候,我们感觉恶心死了,这个男人太变态了。”昨天,现代快报记者接到连云港市东盛艺术幼儿园的多位老师爆料称,从去年11月份开始,发现自己以及给孩子们喝水的水杯和水壶内出现异味,后一位老师通过手机视频拍下幼儿园一位男性工作人员,趁孩子课间操的时候,偷偷向老师喝水的杯子里面撒尿的画面。 王晓宇



老师发现水杯有异味

昨天下午,现代快报记者来到位于连云港市新浦区朝阳东路19号的东盛艺术幼儿园,据了解,这家幼儿园开办于2008年,是一所民办市级优质幼儿园。

最先发现饮用水异常的是大一班班主任李老师,李老师告诉记者,去年11月的时候,她在喝水时,发现自己的金属保温茶杯有一股碱味和臊味,当时她没在意,以为是金属杯子的问题。

“后来我就换了一个塑料杯子,可是味道还是存在。”李老师说,但是即便如此她也没怀疑水里有什么问题。“直到另外一个班用透明塑料杯子的老师,发现自己水杯内颜色发黄,有一股尿臊味。”李老师说,于是大家开始怀疑有人“使坏”。

手机视频逮住“元凶”

为了搞清真相,老师一起找到幼儿园的领导,园领导也很重视,建议大家最好使用什么办法能将“凶手”找出来。后来,老师们经过商议,决定用手机录像来找线索。4月2日上午8点多,在孩子们

课间操的时候,之前喝水杯子里中同样出现异常的中二班徐老师提前将手机放在孩子们的玩具筐内,将手机的摄像头对准放茶杯和茶壶的桌子,然后跟着孩子们一起从二楼下到一楼的操场上。

大约半个小时后,徐老师回到教室,她发现摆在桌子上的两个茶杯内水的颜色已变黄,而且有浓烈的尿臊味。徐老师赶紧打开手机视频,手机中出现的一幕让她惊呆了,一个让她至今想起来还反胃的画面出现在眼前。徐老师告诉记者,园内负责买菜的高姓男子趁大家下楼做操时,走进教室,往老师喝水的杯子里面撒尿,尿完就离开了,整个过程持续了一分来钟。

孩子喝的水也曾有问题

东盛艺术幼儿园共有两层,高某被逮住的教室位于二楼最东侧,而二楼四个班级的老师都反映自己的杯子里出现过异常。对于自己的遭遇,老师们认为,高姓男子不仅对老师茶杯“使坏”,甚至连孩子们也不放过,老师们向记者反映,在给孩子们饮用的大茶壶内,过去同样出现过“尿臊味”。

据了解,高某今年54岁,以前是幼儿园的司机,后来因为生病休息了一段时间,重新上班之后,开始负责幼儿园的食物采购。

家长

担心孩子喝的水也有问题 希望有关部门进一步调查

昨天记者联系了东盛艺术幼儿园的园长印婷方,她首先承认学校确实发生了一件难以启齿的丑事,并表示发生这样的事情她也感到很震惊。据印婷方介绍,事发后高某答应,赔偿每位老师2000元并且带大家去体检,但是最终没有达成一致,园方当时就将高某辞退。

“后来报警了,但是警察说,这种事情属于道德范畴,所以又将高师傅放回来了。”印婷方告诉记者,如果最终查出高某有传染病,园方会立即将其移交警方依法处理。

高某向老师的水杯中撒尿得以证实,那么他之前到底有没有对孩子们喝水的水壶也干过同样的事情,这是目前所有老师以及家长们都在担心的事情,他们期待有关部门能够对事情做进一步调查。